



“百”姓起源 (59)

鄞(fēng): 出自姬姓, 为周文王后代。据《通志·氏族略·以国为氏》所载, 文王第十七子受封于鄞国, 称为鄞侯, 其后以国为氏。



鄞芳： 挺身而出，做知识产权护法先锋



个人档案

鄞芳

40岁
无锡市中级人民法院
知识产权庭法官

我想对党说

作为青年干警，更应挺身而出、勇挑重担，为无锡知识产权司法保护工作添砖加瓦。

“我一个女孩子喜欢看武侠，看《包青天》，那时候我觉得行侠仗义很酷。”在市中院的办公室内，鄞芳缓缓讲述着她之所以从事法律工作的故事。小时候的她喜欢包青天拍惊堂木的样子，长大后的她成为了一名法官。

在鄞芳的办公室里，堆满了各种案卷资料，她每天来到办公室就是打开电脑开始写案卷或是准备开庭，多的时候一天可以审七八個案子：“很多案子都是些鸡毛蒜皮的事，会觉得枯燥，但是这么多年我的理想还在，初心还在。”鄞芳说，在小学的时候，她偶然间看了一本书《狮城舌战》，讲述的是在新加坡举办的国际大专辩论会的故事，那一届的冠军是复旦大学法学院学生，一颗法律的种子就这样种在了她幼小的心灵：“我在小学就决定好了我的职业理想。”高考之后，鄞芳如愿考入了复旦大学法学院，2005年进入无锡中院工作，2008年正式成为法官，2011年时来到知识产权庭，一晃十年过去。工作期间，鄞芳也辗转过多个部门，但是她发现自己最喜欢的还是业务部门。

知产庭处理的案件中，很多都是小商铺侵犯一些大品牌的商标而被起诉，有时候可能只是一块肥皂、一件玩具或者是一张贴纸，而随着市民维权意识的提高，相关案件也越来越多。鄞芳平均每年要处

理100多起案件：“被告经常不理解，卖几块钱的东西为什么要被罚好几千。这时候既要安抚好他们的情绪，又要做好教育工作，另一边还需要做好原告的工作，达成双方的调解。”在知产庭这些年，鄞芳收到过当事人手写的感谢信，也收到过锦旗，还有的当事人会向她分享一些生活中的事情，每当这时，她就会有满满的成就感。

鄞芳表示，知产庭还担负着保护无锡本地地理标志的责任。去年，无锡人爱吃的清水油面筋商标产生纠纷，无锡市天天食品有限公司称，发现无锡某公司淘宝网络平台及在无锡本地菜市场销售的油面筋包装袋，整体与天天公司设计并长期使用的“清水油面筋”红色包装袋近似。天天公司认为对方在销售油面筋时擅自使用与其知名商品特有包装近似的包装，构成了不正当竞争，因此将对方告上了法庭。这起案件就是鄞芳办理的，最终，法院判决被告自判决生效之日起，立即停止使用与无锡市天天食品有限公司生产、销售的“清水油面筋”包装、装潢近似的包装、装潢；赔偿对方经济损失以及律师费、公证费等，“除了油面筋，还有阳山水蜜桃等，都是我们无锡重要的地理标志，保护好这些标志是知产庭需要做好的事情。”（晚报记者 甄泽 受访者供图）

新吴区投放20万个公益性“食安封签”

本报讯 5月20日，由新吴区食品安全委员会办公室和市场监督管理局联合主办的新吴区“食安封签”启动投放仪式，在新吴万达广场顺利举办。首批20万个具有新吴特色的公益性“食安封签”陆续向新吴万达、宝龙广场和新地假日广场三个重点商圈共30家试点餐饮单位投放，这30家都是信誉较好、经营状况较为稳定、送餐量较大的网络送餐商户。

“食安封签”是用于外卖包装封口的环保易碎贴纸，撕开包装就会留下痕迹，无法恢复。“食安封签”由外卖商户用餐时进行粘贴，消费者可以通过“食安封签”的完整程度来判断餐品在配送过程中是否被打开过。同时，消费者有权拒收“食安封签”已被破坏或者封签不完整的外卖餐品。

此次新吴区投放的“食安封签”上，除了必要的“加工时间”“食用期限”等信息外，还有许多新的公益性元素。比如拒食长江非法捕捞渔获、禁止向未成年人出售烟、酒商品等宣传标语和图片。这枚“食安封签”既是保护外卖食品安全的一道保险，同时也是展示市场监管局食品安全工作、传播健康向上饮食理念的窗口和平台。活动主办方希望向消费者传递多维度的饮食消费理念，关注食品安全，抵制食物浪费，倡导健康饮食。

据相关负责人表示，在推广“食安封签”以确保配送环节的食品安全之外，还需要加强对网络订餐平台、餐饮商户的监管力度，保证食材采购、食物加工等多个环节的卫生和安全。下一步，新吴区食品安全委员会、新吴区市场监管局将通过加强巡查力度，引入第三方智慧监管力量，丰富消费者监督反馈途径等方式，形成网络订餐食品安全监管工作闭环，全方位守护广大群众饮食健康。（吴雨琪）



昨天，梁溪区广益街道毛岸新苑社区携手梁隽幼儿园，开展幼儿防拐骗安全教育课。

（方正 摄）

人物线索征集启动

“百”姓心向党 融媒实录访谈栏目访谈人物线索征集即日开始，如果您或您的长辈、亲友是百年重要历史阶段的亲历者，请速与我们联系；如果您心心念念党对自己成长成才、安家立业的关心，请一诉心底肺腑之言；如果您珍藏着党组织的书文、函件、纪念物，请

不吝共享个中故事……

不限身份，不限职业，不限年龄，全城大动员！虽然每一个姓氏只选一位代表，但我们相信，真人真事，真情，有您的参与，这份献给党的百岁生日礼物一定饱满浓情！砥砺奋进新征程的合力一定激昂磅礴！

线索征集联系方式

- 拨打江南晚报新闻热线 88300000
- 给江南晚报官方微博发私信@江南晚报
- 关注江南晚报微信公众号留言给小编
- 关注江南晚报抖音号评论区留言